

# 捐书筑梦，为留守娃打开“亮窗”

乡村贫困儿童渴望了解更广阔的世界，12处捐书点欢迎您来献爱心



□文/半岛记者 王蕾 图/半岛记者 孟达

据调查，在我国农村地区，每年寒暑假是留守儿童意外伤害的高发期，安全和自我保护意识缺乏、无人托管，为农村留守儿童带来了诸多安全隐患。半岛记者调查了解到，受经济条件的限制，多数农村家庭没有给孩子购买课外书籍的习惯。“如果学生们能在假期和课余时间多读书，不仅会大大降低安全隐患，对他们的人生也会起到很好的引领作用”。平度市旧店镇罗头育德小学的李增勤校长告诉记者。

## 寒门学子盼读书了解世界

10岁的小存鑫(化名)是一名留守儿童，父母离异后父亲在外务工，爷爷过世后，他跟随奶奶生活。当记者问到他假期生活怎么度过，他小声地说：“除了帮奶奶干活，就没有别的事可做了。”他告诉记者，如果能有一些他喜欢的课外书读，假期可能会过得更有意思一些。

罗头小学二年级的小国(化名)，母亲精神残疾无劳动能力，父亲外出打工，独自跟随爷爷奶奶生活。和小国同年级的小茜(化名)，家庭也遭遇了相似困境。小国和小茜告诉记者，他们和村里大多数小伙伴一样，家里很少会给他们买课外书，他们希望能有更多的渠道去学更多知识，了解更广阔的世界。

“因为农村缺乏图书馆及相关的文化场所，农村家庭也很少有买书和读书的习惯。所以学校尽可能地在现有的条件下，对学生进行阅读习惯方面的培养。学生们其实都挺羡慕城里的孩子，课余时间可以去图书馆借阅各种门类新颖的图书。”李增勤校长告诉记者，在农村现有的条件下，课外书籍是农村孩子丰富见识的一条捷径。

## 捐一本好书，打开一扇亮窗

## 阵地在社区，曲艺好传承

青岛市传统曲艺艺术传承中心落户中韩街道温哥华社区

□文/图 半岛记者 刘婷婷 报道  
本报8月13日讯 青岛市传统曲艺艺术传承中心日前在中韩街道温哥华社区挂牌成立，这是青岛市传统曲艺第一次走进社区，设立的传承中心。

据介绍，此次青岛市传统曲艺艺术传承中心在温哥华社区的落户，是该社区“党建引领”文化建设、服务社区发展的重要体现。一直以来，社区通过“党建引领”落实基层党建责任，引进了多家企业单位引领社区服务，惠及居民万余人。此次经过长期筹备，青岛市传统曲艺艺术传承中心与温哥华社区党委签订了“党建引领”



半岛公益图书为乡村孩子们带去了丰富的精神食粮。

记者在调查中了解到，留守儿童父母常年在外打工，平时全靠爷爷奶奶抚养、教育。因为常年劳作，这些老人大多都已体弱多病，在留守儿童的教育上，不可避免会出现各种各样的问题。这也导致不少留守儿童很难走出乡村，而阅读却是唯一能快速为他们打开视野、开阔眼界的一扇窗户。

自2013年以来，半岛都市报联合青岛市教育发展基金会、青岛出版集团、小小力爱心基金等组织共同发起了“捐一本好书，打开一扇亮窗”的活动，目前已在乡村及经济不发达地区捐建了15所公益图书室、农家书屋，22个公益图书角。新学期即将来临，半岛公益将携手爱心企业玫瑰琳凯青岛分公司与广大爱心读者，继续启动“捐书筑梦”活动，为罗头小学的150名乡村孩子“捐一本好书，打开一扇亮窗”。

如果您家中有闲置图书，可以包装整理并附上一张爱心留言小卡片，送到指定的捐书点。本次活动在全市设立了12处捐书点，您可以就近将爱心图书送达。届时，我们将会为捐赠者发放荣誉证书以资鼓励。

## 200元资助一个乡村贫困娃

记者了解到，像小存鑫、小国、小茜这样家庭贫困的学生在农村地区还有不少。记者通过罗头小学教师了解到，每个在读的乡村小学学生，免除义务教育的学费书费外，一年大约还需要200元助学金，可以用于购买教育必读课外书、必备学具等。另外，留守儿童因家庭经济困难家人疏于照顾，多数营养不良，如果中午能在学校就餐的话，处于成长阶段的他们的营养状况将大大改善。记者了解到，以罗头小学为例，每个学生每月的餐费约80元。

如果您想为这些孩子伸出援手，以助学方式资助这些贫困的乡村儿童，您可将“半岛公益乡村儿童”助学金汇至收款单位：青岛市教育发展基金会，账号：69010078801000000703，开户行：上海浦东发展银行青岛分行营业部。助学金将会在青岛市教育发展基金会与半岛都市报的共同监督下，定向资助这些贫困家庭的孩子。多余的助学金，将全部用于帮扶更多的乡村贫困儿童。

## 全市共设12处捐书点

◎捐赠要求：适合小学生、中学生阅读的各类健康、积极向上的课外读物，文具及学习用品。书籍要求七成以上，干净整洁无破损。(不接收任何旧衣物以及旧课本等)。

◎捐书地点：市南区南京路110号半岛都市报社一楼大厅，捐赠图书20册以上者，可到读者接待室领取荣誉证书一张；其他捐书地点，手机扫文末二维码，详见半岛客户端。

◎捐书日期：2018年8月15日至9月15日。

◎咨询电话：半岛都市报捐书点咨询热线96663转1；其他捐书点的咨询电话0532-85800126。



►社区居民带来精彩的曲艺表演。

